
SESSION NORMALE 2024
UE 241 : GRAMMAIRE NORMATIVE : LA PHRASE SIMPLE

L'étudiant choisira uniquement la lettre correspondant à la réponse juste.

1- « La phrase doit être prononcée ou susceptible d'être prononcée » est une
définition métathéorique de la phrase obéissant aux critères de

a) mélodie phonétique
b) lexicologie
c) morphosyntaxe
d) sémantique

2- « Les unités sollicitées dans la construction de la phrase doivent avoir non
seulement un sens intrinsèque, mais aussi un sens qui découle de la
conception de ces éléments » est une définition métathéorique de la phrase
obéissant aux critères de

a) mélodie phonétique
b) lexicologie
c) morphosyntaxe
d) sémantique

3- « La phrase doit être constituée de lexèmes appartenant à la langue ciblée
» est une définition métathéorique de la phrase obéissant aux critères de

a) mélodie phonétique
b) lexicologie
c) morphosyntaxe
d) sémantique

4- « La phrase doit être construite d'une certaine manière, elle doit obéir à un
certain agencement qui ressortit à la grammaire de la langue ciblée » est une
définition métathéorique de la phrase obéissant aux critères de

a) mélodie phonétique
b) lexicologie
c) morphosyntaxe
d) sémantique



5- « La phrase est construite dans le but de produire un effet » est une
définition métathéorique de la phrase obéissant aux critères de

a) pragmaticité
b) lexicologie
c) morphosyntaxe
d) sémantique

6- Selon l'un de ces domaines, cette phrase n'est pas correcte : « la chambre
voit le jour ». Il est question de

a) la sémantique
b) la morphosyntaxe
c) la lexicologie
d) la logique

7- L'un de ces domaines est à part des domaines essentiellement linguistiques
a) la littérature
b) la pragmatique
c) la logique
d) la lexicologie

8- La grammaire normative donne les règles qui s'imposent à tout usager de la
langue et auxquelles il doit s'accommoder. Quelle est la structure fondamentale
de la phrase parmi les suivantes ?

a) s+v+x
b) s+v+(x)
c) s+v(+x)
d) s+x(+v)

9- Dans la structure fondamentale s+v(+x), quelle est la valeur de x
dépendamment de la nature verbale ?

a) c ou a
b) c et a
c) cc et a
d) co et ao



10- Le discours est le lieu de l'expression du "moi", faisant ainsi décliner la
structure fondamentale de la phrase. Dans la déclinaison s+v de la structure
fondamentale phrastique, le v est de nature

a) transitif
b) intransitif absolu
c) intransitif ou transitif absolu
d) transitif ou intransitif absolu

11- Lorsque le v est intransitif ou transitif absolu, le c est
a) obligatoire
b) facultatif
c) non obligatoire
d) proscrit

12- Dans la déclinaison s+v+(c) de la structure fondamentale, le v est
a) transitif
b) intransitif
c) transitif ou intransitif
d) intransitif ou transitif

13- Quand le v est transitif ou intransitif, le c est
a) obligatoire
b) semi-obligatoire
c) casi-obligatoire
d) facultatif

14- Dans « il mange du riz » du riz est
a) COD obligatoire
b) COI obligatoire
c) CC facultatif
d) CC obligatoire

15- Dans « il va en ville » ville est
a) COD facultatif



b) COI obligatoire
c) CC facultatif
d) CC obligatoire

16- Cette fonction grammaticale décline la structure fondamentale de la phrase
et change l'élément algébrique du verbe. C'est

a) le complément
b) l'inchoatif
c) l'attribut
d) l'apposition

17- La structure phrastique qui rend compte de l'attribut est
a) s+v+a
b) s+c+c
c) s+c+a
d) s+v+c

18- Le verbe copulatif qu'on appelle copule peut être
a) copule fondamentale ou copule déductive
b) copule relative ou copule déductive
c) copule fondamentale et copule déductive
d) copule relative ou copule déductive

19- Dans « mon père est fort », la copule est
a) fondamentale
b) déductive
c) relative
d) absolue

20- Dans « mon père est un homme », la copule est
a) déductive
b) fondamentale
c) relative
d) absolue

21- La structure s+vatd+codnc+acod ou s+codc+vatd+acod rend compte



a) de l'attribut du sujet
b) de l'attribut du temps
c) de l'attribut de l'objet
d) de l'attribut du verbe

22- Certains verbes servent à attribuer, mais ne sont pas des verbes copulatifs.
Ils prédisent des actions attributives. Ce sont des verbes

a) transitifs absolus indirects
b) attributifs transitifs directs
c) intransitifs attributifs directs
d) attributifs transitifs indirects

23- Dans « appelle-moi princesse », princesse est
a) ao
b) as
c) ap
d) av

24- Dans « c'est un artiste passé maître », maître est
a) as
b) ao
c) sno
d) sn0

25- Dans « c'est un artiste passé maître », un artiste passé maître est
a) as
b) ao
c) cod
d) coi

26- Dans les structure s+c+a, les c par excellence sont
a) les verbes irréguliers
b) les verbes d'état
c) les verbes d'action
d) les verbes aspectuels



27- La structure phrastique fondamentale peut également se décliner en un seul
élément, généralement le verbe.

a) vrai
b) faux
c) faux et vrai
d) uniquement faux

28- Les modalités dénonciation trahissent
a) la phrase de l'émetteur
b) l'intention de l'émetteur
c) la vie de l'émetteur
d) le jeu de l'émetteur

29- les modalités dénonciation sont des valeurs associées
a) au verbe
b) à l'intention
c) la phrase
d) à l'adjectif

30- Il existe en français une infinité de modalités d'énonciation, mais les plus
fondamentales sont

a) deux
b) dix
c) quatre
d) cinq

31- Choisis l'intrus
a) jussion
b) déclaration
c) affirmation
d) exclamation

32- Cette combinaison entraîne l'appellation de modalité intermédiaire
a) mf+mf
b) mf+ma



c) mx+mf
d) ma+ma

33- Si l'on veut étudier avec succès la modalité, il faut s'en tenir à

a) l'écrit
b) l'adverbe
c) l'article
d) l'oral

34- L'intimation est une modalité
a) fondamentale
b) accessoire
c) intermédiaire
d) composée

35- L'intimation est une réalisation de la modalité
a) déclarative
b) exclamative
c) jussive
d) interrogative

36- À un nouvel étudiant, un délégué dit « cet étudiant est mal intentionné,
fais attention ». Les modalités en jeu sont

a) la déclaration, l'affirmation, l'intention
b) la déclaration, la négation, la jussion
c) l'affirmation, la négation, le conseil
d) l'exclamation, la négation, la jussion

37- À un étudiant, un professeur dit « cet étudiant ne doit pas entrer en amphi
». Les modalités en jeu sont

a) la déclaration, la jussion, la négation
b) la jussion, la déclaration
c) la négation, la déclaration
d) l'exclamation, la jussion, la négation



38- Dans une pancarte, il est écrit « Ralentir ! ». Il s'agit
a) d'un conseil déclaratif
b) d'un ordre déclaratif
c) d'une prière déclarative
d) d'un conseil exclamatif

39- Pendant son échange avec le roi bamoun, un villageois dit « que ton nom
soit sanctifié ». C'est

a) une prière
b) une intimation
c) une envie
d) une résignation

40- Fâché, Œdipe dit au chœur « dehors ». C'est
a) une prière
b) une révolte
c) une intimation
d) un conseil

41- Ignorant et voulant son matricule, un délégué dit à un étudiant « tu ne
m'as pas encore envoyé ton matricule »

a) c'est une jussion
b) une déclaration
c) une interrogation
d) une exclamation

42- « Je sais qui tu es » est une accusation de forclusion qui sonde une
réponse.

a) valeur affirmative
b) valeur interrogative
c) valeur déclarative
d) valeur exclamative

43- Les fonctions autour du nom sont des fonctions dites



a) nominales
b) adnominales
c) adnomiales
d) adnoms

44- Cette fonction n'est pas adnominale.
a) le déterminant
b) l'attribut
c) l'épithète
d) l'apposition

45- La classe déterminant recèle
a) tous les mots ayant cette fonction pour une unité nominale
b) tous les noms ayant cette fonction pour une unité nominale
c) tous les adjectifs ayant cette fonction pour une unité nominale
d) tous les articles ayant cette fonction pour une unité nominale

46- La classe déterminant ne comprends pas
a) les adjectifs déterminatifs
b) les articles
c) les succédanés adjectivaux déterminatifs
d) les adjectifs qualificatifs

47- Les actualisateurs du nom les plus convoqués sont
a) les déterminants
b) les épithètes
c) les apposés
d) les déterminatifs

48- Dans « Mamoudou parle du riz » du est
a) un article partitif
b) un segment p+a
c) un article défini
d) un article défini



49- Dans « je veux de l'eau », de l' est
a) un article partitif
b) un segment p+a
c) un article indéfini
d) un article défini

50- Dans « j'ai rencontré une mer d'étudiants », une mer d' est
a) déterminant qualificatif
b) déterminant quantitatif
c) déterminant stylistique
d) déterminant rhétorique

51- Dans « j'aimerais bien une certaine autonomie », une certaine est
a) déterminant de genre
b) déterminant qualificatif
c) déterminant réciproque
d) déterminant quantitatif

52- Dans « le mois de décembre est ambiancé » décembre est
a) apposé indirect
b) épithète postposé
c) complément de mois
d) déterminant de mois

5 3 - D a n s « L e s a l o p a r d d e p è r e » , p è r e e s t
a) apposé indirect
b) apposé direct
c) épithète antéposé
d) complément de salopard

54- Dans « j'ai parlé à Valérie, laquelle enseignante m'a remercié » laquelle est
a) pronom relatif
b) adjectif relatif
c) adverbe relatif
d) conjonction de subordination



55- Dans « Il est gabonais » gabonais est
a) un adjectif qualificatif
b) un adjectif de relation
c) un adjectif hybride
d) un adjectif lourd

56- Dans « Qui vit ici ? » qui est
a) pronom relatif
b) pronom interrogatif
c) pronom personnel
d) pronom démonstratif

57- Dans « quel niveau d'effort ! » quel est
a) pronom exclamatif
b) adjectif exclamatif
c) pronom interrogatif
d) adjectif interrogatif

58- Dans « quelle heure est-il ? » quelle est
a) adjectif
b) pronom
c) adverbe
d) relatif

59- Dans « ce choriste chante bien les musiques liturgiques » liturgiques est
a) adjectif qualificatif
b) adjectif de relation
c) adjectif interrogatif
d) adjectif possessif

60- Dans « je ne partirai que tout soit fini », que est
a) conjonction de coordination
b) pronom relatif
c) conjonction de subordination
d) adjectif relatif



61- Que ici est une partie de la locution conjonctive
a) dès que
b) avant que
c) aussi que
d) sans que

62- « Marie était vierge ». Marie est
a) un syntagme nominal simple
b) un syntagme nominal locutionnel
c) un syntagme nominal développé
d) un syntagme nominal quelconque

63- « Marie José veut beaucoup de temps ». Marie José est
a) un syntagme nominal simple
b) un syntagme nominal locutionnel
c) un syntagme nominal développé
d) un syntagme nominal quelconque

64- « Marie était étudiante au département de sociologie ». Département de
sociologie est

a) un syntagme nominal simple
b) un syntagme nominal locutionnel
c) un syntagme nominal développé
d) un syntagme nominal quelconque

65- « S'il se noie, fais-lui du bouche à bouche ». Bouche à bouche est
a) un syntagme nominal simple
b) un syntagme nominal locutionnel
c) un syntagme nominal développé
d) un syntagme nominal quelconque

66- « Les classes de la grammaire sont indéterminanbles ». Les classes de la
grammaire est

a) un syntagme nominal simple



b) un syntagme nominal locutionnel
c) un syntagme nominal développé
d) un syntagme nominal quelconque

67- Le groupe verbal (GV) renferme uniquement
a) les constituants immédiats du verbe
b) les éléments autour du verbe
c) les satellites du verbe
d) les satellites verbaux

68- Le syntagme verbal (SV) regroupe
a) les constituants immédiats et les satellites verbaux
b) les éléments qui comblent le verbe et ses satellites
c) les actants du verbe et leurs satellites
d) les valences du verbe et ses différents actants

69- « Sors ! ». Dans cette phrase, le verbe est sous la forme
a) locutionnelle
b) développée
c) simple
d) quelconque

70- « Je me suis lancé corps et âme dans cette affaire » suis lancé corps et
âme est un SV sous la forme

a) locutionnelle
b) développée
c) simple
d) quelconque

71- « Tu n'a d'yeux que pour cette fille » a d'yeux est un SV à la forme
a) locutionnelle
b) développée
c) simple
d) quelconque



72- « Je veux partir au département de français » veux partir est un SV à la
forme

a) locutionnelle
b) développée
c) simple
d) quelconque

73- « Alima est appelée d'urgence au département de français » est appelée
est un SV à la forme

a) locutionnelle
b) développée
c) simple
d) quelconque

74- « Tu dois déjà partir » dois partir est un SV à la forme
a) locutionnelle
b) développée
c) simple
d) quelconque

75- La forme développée du SV met en avant le développement
a) interne et externe
b) pseudo et réelle
c) pratique et théorique
d) intrinsèque et extrinsèque

76- Le développement interne du SV met en jeu
a) la complémentation
b) l'auxiliation
c) la composition
d) la conjugaison

77- Dans « je veux t'appeler » veux appeler est un SV au développement
a) interne
b) externe



c) intrinsèque
d) extrinsèque

78- Dans « je veux dormir dormir », veux est
a) auxiliaire
b) semi-auxiliaire
c) casi-auxiliaire
d) hétéro-auxiliaire

79- Dans « finis de parler », finis de est un semi-auxiliaire d'aspect
a) inchoatif
b) continutif
c) terminatif
d) ponctuel

80- Dans « tu commences à comprendre », commences à est un semi-auxiliaire
d'aspect

a) inchoatif
b) continutif
c) terminatif
d) ponctuel

81- Dans « Paul est appelé » "est" est
a) auxiliaire de conjugaison
b) auxiliaire du passif
c) auxiliaire du verbe
d) auxiliaire quelconque

82- Dans « Paul a été appelé » a est
a) auxiliaire de conjugaison
b) auxiliaire du passif
c) auxiliaire du verbe
d) auxiliaire quelconque

83- Le développement externe du SV met en jeu
a) la complémentation



b) l'auxiliation
c) la composition
d) la conjugaison

84- Dans « il mange beaucoup », le SV est au développement externe.
a) vrai
b) faux
c) vrai et faux
d) aucune réponse

85- « Il mange la banane au campus » est au développement externe à cause
a) du cod
b) du cc de lieu
c) des deux compléments
d) aucune réponse

86- « Il leur donne au campus » est au développement externe à cause
a) du coi
b) du cc de lieu
c) des deux compléments
d) aucune réponse

87- Pendant un constat, un enquêteur affirme : « Alice est volée ». Volée est
a) participe passé
b) adjectif qualificatif
c) verbe participe
d) participial

88- Un enseignant de primaire demande à son élève de conjuguer le verbe
partir au passé composé, il dit « je suis parti... ». Parti est

a) participe passé
b) adjectif qualificatif
c) semi-directif
d) aucune réponse



89- La fonction sujet est
a) adnominale
b) adverbiale
c) adverbale
d) ni adnominale ni adverbale

90- Un verbe qui ne commande pas de complémentation est
a) intransitif
b) transitif
c) pseudo transitif
d) pseudo intransitif

91- Un verbe qui commande la complémentation est
a) transitif
b) intransitif
c) pseudo transitif
d) pseudo intransitif

92- Un verbe transitif qui ne maintient pas son sens intrinsèque est
a) transitif
b) intransitif
c) transitif absolu
d) pseudo transitif

93- Un verbe intransitif qui dans le sens se veut transitif est
a) intransitif absolu
b) transitif absolu
c) pseudo transitif
d) pseudo intransitif

94- Quand il comprend un seul complément, le verbe est dit
a) bi-transitif
b) mono-transitif
c) transitif unique
d) intransitif absolu



95- Quand il comprend deux compléments, le verbe est dit
a) bi-transitif
b) mono-transitif
c) transitif bipolaire
d) intransitif absolu

96- Dans « il lui faut manger », falloir est
a) bi-transitif
b) mono-transitif
c) transitif unique
d) intransitif absolu

97- Dans « donne leur leurs choses », donner est
a) bi-transitif
b) mono-transitif
c) transitif unique
d) intransitif absolu

98- Traditionnellement, dans « donne-moi mes choses », moi est
a) coi
b) cos
c) cod
d) sox

99- Dans « je mange du riz avec maman », manger est
a) bi-transitif
b) mono-transitif
c) transitif unique
d) intransitif absolu

100- Le verbe dans « je parle de ma vie à Paul » est
a) bi-transitif indirect
b) bi-transitif direct
c) bi-transitif relatif
d) mono-transitif indirect



101- Dans « il regarde un regard doux », regard est
a) complément d'objet interne
b) complément d'objet direct
c) complément d'objet indirect
d) complément circonstanciel

102- Dans « cette salle de bain sent le parfum », parfum est
a) complément d'objet interne
b) complément d'objet direct
c) complément d'objet indirect
d) complément circonstanciel

103- Dans « je sens un parfum », parfum est
a) complément d'objet interne
b) complément d'objet direct
c) complément d'objet indirect
d) complément circonstanciel

104- Après une longue explication de son répétiteur, Alima dit « je vois ». La
voix verbale est

a) moyenne
b) active
c) passive
d) pronominale

105- Dans une situation caniculaire, Alima dit « je brûle, je cuis ». Brûle et cuis
sont à la voix

a) contractée
b) réciproque
c) moyenne
d) active

106- Seule, Alima dit « je me rends compte qu'il n'est plus là ». Qu'il n'est plus
là est



a) cod
b) coi
c) cos
d) cox

107- Quand son frère est parti, Alima dit « je m'aperçois qu'il est absent ».
Qu'il est absent est

a) coi
b) cod
c) cos
d) cox

108- Dans la construction simple de la phrase, apercevoir est
a) transitif direct
b) transitif indirect
c) intransitif
d) transitif absolu

109- Ces éléments phrastiques ne sont pas obligatoires
a) les cod
b) les c phrastiques
c) les coi
d) les cos

110- Ces éléments phrastiques ne dépendent d'aucun élément dans la phrase
a) les cod
b) les c phrastiques
c) les coi
d) les cos

111- Cette catégorie grammaticale n'est pas porteuse
a) le déterminant
b) le pronom
c) l'adverbe
d) la conjonction



112- Cette classe grammaticale est non porteuse
a) nom
b) le déterminant
c) la préposition
d) l'adjectif

113- "Au" fait partie des classes
a) porteuses
b) hybrides
c) non porteuses
d) semi porteuses

114- Pour le féminin, on dira
a) hibou femelle
b) hibouette
c) hibouelle
d) chouette

115- « cette femme est inspecteur de police ». Inspecteur est
a) un grade
b) un rôle
c) une fonction
d) une appellation

116- Le féminin de Haoussa c'est
a) haoussa
b) haoussae
c) haouss
d) haoussie

117- Le féminin de ewondo est
a) ewondoe
b) ewondo
c) ewonda



d) ewond

118- Les socioculturèmes bloquent
a) le morphème lié de genre
b) le sens du genre
c) le féminin
d) le rang de la femme

119- Lorsque Alima dit « un feuillage sont verts », le nombre est
a) psychologique
b) hésitant
c) libre
d) faible

120- « Alima Bernadette » est une
a) p-t
b) p-t+p
c) p-p+t
d) aucune réponse

121- « parle-moi de ti » est une
a) p-h
b) p-t
c) p-p
d) p-(t+p)

122- La fonctionnalité d'une unité linguistique est générée
a) par son actualisation discursive
b) par les normes de la langue
c) par l'application française
d) par les éléments de grammaire

123- Le graphème est
a) l'unité phonologique d'un mot
b) l'unité graphique minimale entrant dans la composition d'un système



d'écriture
c) l'unité phonologique d'un mot à l'aide de la langue
d) l'unité phonique d'une ou de plusieurs phrases

124- Le mot est
a) la plus petite unité d'enseignement supérieur à la langue française
b) la plus petite unité de la chaîne linguistique et grammaticale
c) la plus petite unité de la chaîne énonciative dotée d'un sens intrinsèque
ou contextuel

125- Le syntagme est
a) l'ensemble des éléments dualogaux qui sont dans le mot
b) l'association de constituants immédiats réunis autour d'un pivot.
c) l'ensemble des éléments du nom

126- La phrase est une séquence de propositions ordonnées en fonction
a) des règles de transcription
b) des règles de morphologie
c) des règles de la grammaire
d) des règles didactiques

127- Choisis l'intrus
a) matériau classique
b) matériau non classique
c) matériau acceptable

128- le matériau classique est constitué d'entités
a) identifiées, théorisées, vulgarisées, étiquettées
b) non approuvées par l'Académie Française
c) non reconnues par l'Académie Française

129- le matériau non classique est constitué d'unités
a) théorisées
b) non théorisées
c) appliquées



d) affinées
130- l'un de ces éléments constitue le matériau non classique

a) la kinésie
b) Le bon usage
c) Littré
d) Riegel

131 L'un de ses éléments n'existe pas à l'oral
a) la mimique
b) la kinésie
c) l'écriture
d) la proxémie


